

Заключение диссертационного совета МГУ.051.4 №
по диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук

Решение диссертационного совета от «19» декабря 2024 г. № 35

О присуждении Гаджиевой Дадабе Алисултановне,
гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Категория коллективных прав личности в конституционной теории и практике Российской Федерации» по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)» принята к защите диссертационным советом 8 ноября 2024, протокол № 31.

Соискатель Гаджиева Дадаба Алисултановна, 1996 года рождения, в 2021 году окончила юридический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова; была прикреплена к кафедре конституционного и муниципального права для выполнения диссертационного исследования сроком с 01.11.2023г. по 30.10.2024г..

Соискатель работает на кафедре конституционного и муниципального права, Юридический институт, ФГБОУ ВО Дагестанский государственный университет

Диссертация выполнена на кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета ФГБОУ ВО Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – Авакьян Сурен Адивекович, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Бондарь Николай Семенович, доктор юридических наук, профессор, ФГНИУ Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, Центр судебного права, заведующий;

Дудко Игорь Геннадьевич, доктор юридических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», кафедра конституционного и муниципального права, заведующий;

Варламова Наталья Владимировна, кандидат юридических наук, доцент, ФГБУН Институт государства и права Российской академии наук, сектор прав человека, ведущий научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой компетентностью в области конституционного права, что подтверждается значительным опытом научно-исследовательской деятельности, а также наличием публикаций в сфере диссертационного исследования.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.

1. Гаджиева, Д. А. Возникновение и развитие коллективных прав личности // Евразийский юридический журнал. – 2021. – № 11(162). – С. 122-125. (0,47 п.л.) (импакт-фактор РИНЦ: 0,129);
2. Гаджиева, Д. А. Коллективные права в системе прав человека // Гражданское общество в России и за рубежом. – 2022. – № 2. – С. 22-25. (0,5 п.л.) (импакт-фактор РИНЦ: 0,153);
3. Гаджиева, Д. А. О роли государственного языка в обеспечении коллективных прав граждан // Конституционное и муниципальное право. – 2023. – № 10. – С. 41-45. (0,63 п.л.) (импакт-фактор РИНЦ: 1,587);
4. Гаджиева, Д. А. Коллективные субъекты конституционного права. // Евразийский юридический журнал. – 2024. – № 9. С.131-132. (0,23 п.л.) (импакт-фактор РИНЦ: 0,129);

На диссертацию и автореферат поступило 4 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований выполнено теоретическое решение актуальной конституционно-правовой проблемы — понимания природы и механизмов реализации коллективных прав как самостоятельной категории в системе прав и свобод человека и гражданина, разработаны научно обоснованные положения, направленные на совершенствование теоретических основ конституционного регулирования коллективных прав, их гармонизации с индивидуальными правами и на систематизацию форм их реализации.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. *Коллективные права личности следует определять как права, принадлежащие признанной государством общности, которая реализует их для защиты*

интересов самой общности и состоящих в ней индивидов, характеризующиеся обязательностью совместных действий для их реализации и их социальной значимостью. Коллективные права не являются суммой индивидуальных прав лиц, входящих в коллектив. Автором обосновывается необходимость закрепления именно термина «коллективные права личности», поскольку этим подчеркивается неразрывная связь между интересами общности и каждого из индивидов, входящих в ее число, а также тех лиц, которые не являются ее частью. Закрепление коллективных прав личности не может ни нарушать индивидуалистической концепции прав личности, ни противоречить существу либеральной теории прав, ни каким-либо образом противопоставляться ей.

2. Целью существования коллектива как субъекта коллективных прав является обеспечение определенных потребностей (интересов) входящих в него лиц, причем детерминирующей особенностью данных потребностей (интересов) будет обязательность их достижения только и исключительно совместными усилиями лиц, входящих в состав данной общности, т.е. невозможность их реализации иными путями. Социальный аспект играет немаловажную роль – человек стремится реализовывать свои потребности в коллективе именно под влиянием присущего ему стремления к объединению с себе подобными.

3. Коллективные права отличаются комплексным характером. Права коллективов могут реализовываться *разными способами: индивидуально каждым членом данного коллектива – при персоналистском выявлении его позиции посредством как поименного, так и тайного голосования; путем обобщенного выявления мнения посредством таких институтов непосредственной демократии, как собрания, митинги, коллективные (всенародные) обсуждения, письменные обращения, референдумы и т.п.* Таким образом, коллективность прав связывается как с *формой (способом)* их реализации, так и с *результатом*. Оба фактора имеют *определенное значение* и весьма важны для идентификации как самих коллективов, так и для лиц, входящих в их состав, а также для выбора путей осуществления прав. Кроме того, данные аспекты являются определяющими и для самой идеи коллективных прав, поскольку далеко не каждый коллектив, объединение людей могут обладать коллективными правами и, соответственно, их реализовывать. Определяющее значение для отнесения права к коллективным следует связывать как с его *сущностью*, так и с *целью* осуществления.

4. Коллектив как претендующий субъект таких прав должен быть цельной (то есть однородной) общностью, существующей постоянно, а членство в таких образованиях – социологическим (формирование коллектива может происходить и без вмешательства государства, но для реализации и защиты прав необходимо признание государства).

Индивиды являются членами коллектива исключительно на добровольной основе, и немаловажную роль в данном обстоятельстве играет вопрос его самоидентификации. Самоидентификация также играет важную роль при разрешении вопроса о том, относятся ли юридические лица к субъектам коллективных прав. Лицо должно осознавать, что оно является членом коллектива, что, реализуя то или иное право, действует не только в своих интересах, но также принимает участие в жизни данного коллектива, возможно, в рождении судьбоносных для него решений. Предписание государства не имеет здесь решающее значение – признание лица членом коллектива является социальным фактом.

На заседании 19 декабря 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Гаджиевой Дадабе Алисултановне ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 17 докторов наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за 16, против 1, недействительных бюллетеней 1.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Волков Г.А.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Троицкая А.А.

19 декабря 2024 года